Scrittura Privata Transattiva di Lite

Con la presente scrittura privata, da valere ad ogni effetto di legge, i Sigg.:

1) Dr., nato a Cava dei Tirreni il 21/10/55 ed ivi residente alla via N, da una parte e

2) , nato a Cava dei Tirreni il 26/7/52 ed ivi residente alla via Orilia n. 9, dall’altra,

premesso

· che il va creditore verso della somma di Lire 44.470.000, oltre interessi e spese di causa, giusta decreto ingiuntivo emesso dal Tribunale di Salerno, Sezione Distaccata di Cava dei Tirreni, in data 26/4/99, notificato il 10/5/99;

· che in data 18/6/99 intercorreva patto transattivo fra le parti, giusta scrittura privata il cui contenuto abbiansi qui per integralmente trascritto e riportato, per effetto del quale il creditore concedeva al debitore uno sconto sulla somma da pagare, convenendo per l’adempimento della sua obbligazione il pagamento della sola somma di  35.000.000, mediante rate mensili di   cadauna, con decorrenza dal 31/7/99, con salvezza del maggior credito, risultante dal titolo esecutivo menzionato, qualora non fossero state rispettate le modalità di pagamento de quibus;

· che, purtroppo, il, dopo aver pagato la prima rata, non ha più adempiuto il proprio obbligo;

· che pertanto detto accordo transattivo ha perduto irrimediabilmente efficacia, con conseguente reviviscenza del decreto ingiuntivo di cui innanzi;

· che, ciononostante, il creditore intende accordare quest’oggi nuovamente fiducia al debitore, concedendogli di poter onorare il suo debito a condizioni meno onerose di quanto statuito giudizialmente, sempre subordinatamente al rispetto da parte di quest’ultimo delle condizioni qui di seguito da specificarsi;

tanto premesso, si conviene e stipula quanto segue:

A) la premessa assertiva costituisce patto fra le parti;

B)  al fine di consentire un più agevole adempimento delle obbligazioni gravanti, giusta causale espressa,  rinuncia con il presente atto al maggior credito verso questi vantante, concedendogli di poter onorare il proprio debito, pagando la sola somma di 

C) tale somma verrà così pagata:

· all’atto della sottoscrizione del presente atto: all’uopo il Sig. rilascia in favore del DR. M l’assegno bancario n. 

      di tale importo, emesso su Banca                              

· entro e non oltre il 31 dicembre 2000: all’uopo il rilascia sempre in favore del suo creditore 

D) i termini di pagamento di cui al precedente articolo sono da intendersi essenziali ed indilazionabili e il loro mancato rispetto comporterà ipso jure la reviviscenza del decreto ingiuntivo di cui in premessa, e dunque la perdita di efficacia del presente patto, abilitando conseguentemente il creditore a richiedere il maggior credito ancora vantante nei confronti del ivi compreso quello al quale egli aveva in questa sede espressamente rinunciato pro bono pacis.

Cava dei Tirreni 29/2/2000





In Fede

